Задания, ключи и критерии оценивания для 11 класса

Задание №1

Задания с рядами

1. Расшифруйте акронимы. По какому принципу образован ряд? Назовите понятие, общее для приведенных ниже терминов, объединяющее их. Что является лишним в ряду? Лишнее подчеркните. 

ВДВ, КГБ, НКВД, МВД 

Ответ:


1. ВДВ – воздушно-десантные войска, КГБ – комитет государственной безопасности,

НКВД – народный комиссариат внутренних дел, МВД – министерство внутренних дел.

2. Органы государственного управления.

3. ВДВ.
Критерии оценки:

За каждую верную расшифровку акронима – 1 балл. 
За объяснение принципа определения ряда – 1 балл.

За определение «лишнего» – 1 балл.

Максимальная оценка за задание – 6 баллов.

2.
Что является лишним в ряду? Лишнее слово подчеркните и объясните, 
почему вы так решили.
1. Зритель, пассажир, прохожий, школьник.

2. Жена, мать, муж, тесть.

3. Анимизм, идеализм, тотемизм, фетишизм.

Ответ: 

1. Школьник (1 балл) – основной статус остальные статусы – эпизодические (+1 балла).
2. Мать (1 балл) статус кровного родственника, остальные – статусы некровных родственников (родственники по свойству) (+ 1 балла). 

3. Идеализм (1 балл) – философская концепция, остальные – форма социально-религиозной системы  (+ 1 балла)
Критерии оценки:
За каждый верный ответ – максимум 2 балла в зависимости от полноты обоснования. Максимальная оценка за задание – 6 баллов.

Задание №2
Соответствие элементов из двух перечней
Приведите в соответствие название трудов и имен мыслителей и ученых их создавших. Обратите внимание: имен мыслителей больше, чем работ. 

	Понятия, категории, идеи
	Имена мыслителей, ученых

	1. "Общность и общество"
2. "Элементарные формы 

      религиозной жизни"
3. "Теория праздного класса"
4. "Социология революции"
	А. Т. Веблен
Б. Э. Дюркгейм
В. В.И. Ленин
Г. К. Маркс

Д. П.А. Сорокин
Е. Ф. Тённис.


Ответ: 

	1
	2
	3
	4

	Е
	Б
	А
	Д


Критерии оценки:

Каждое правильное соотнесение 1  балл. Максимальная оценка – 4 балла.
Задание №3
Определение правильности или ошибочности утверждений

«Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны – «Нет». Внесите свои ответы в таблицу.
1. Небрежность – это форма вины, при которой лицо понимает противоправность своих деяний и возможность наступления вредных последствий, но легкомысленно рассчитывает на их предотвращение. 

2. Сделку, которая совершена с целью прикрыть другую сделку, называют притворной.

3. Актами применения права являются приговор суда по уголовному делу, нормативные указы Президента РФ и комментарии к кодексам.

4. У юридических лиц правоспособность и дееспособность возникает одновременно.

5. Механизм государства – это элемент формы государства, определяющий порядок территориальной организации государственной власти, выражающийся в распределении государственной власти по территории страны.

6. Нормативный акт, смягчающий юридическую ответственность не имеет обратной силы.
Ответ: 
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.

	нет
	да
	нет
	да
	нет
	нет


Критерии оценки:

Каждый правильный ответ – 1  балл. Максимальная оценка – 6 баллов.

Задание № 4
Задания по тексту
Выберете и вставьте в текст пропущенные слова и словосочетания из приведенного ниже списка. Вы можете изменять их по падежам и числам соответственно контексту.

В ЦБ РФ отмечают, что динамика основных ________________________________индикаторов указывает на сохранение низких _________________роста российской экономики.

"Показатели производственной активности и инвестиционного спроса остаются низкими, а индикаторы предпринимательской уверенности отражают дальнейшее ухудшение настроений_____________________________. Тем не менее, безработица сохраняется на сравнительно низком уровне. Основным источником экономического роста остается потребительская активность, поддерживаемая ростом _____________________заработной платы и ______________________кредитования", - говорится в сообщении Банка России.

Слова для справок: 
Розничный, реальный, макроэкономический, производитель, темп

Ответ:
В ЦБ РФ отмечают, что динамика основных макроэкономических индикаторов указывает на сохранение низких темпов роста российской экономики.

"Показатели производственной активности и инвестиционного спроса остаются низкими, а индикаторы предпринимательской уверенности отражают дальнейшее ухудшение настроений производителей. Тем не менее, безработица сохраняется на сравнительно низком уровне. Основным источником экономического роста остается потребительская активность, поддерживаемая ростом реальной заработной платы и розничного кредитования", - говорится в сообщении Банка России.

Критерии оценки:

Каждое правильное соотнесение 2 балла. Максимальная оценка – 10 баллов.
Задание № 5
Выбор из перечня
Из нескольких вариантов ответа выберите все верные ответы. Запишите их в таблицу.
1. Пауперизация – это процесс:


а)
перехода низших слоев рабочего класса в высшие слои рабочего класса;


б)
перехода высших слоев рабочего класса в низшие слои рабочего класса;


в)
опускания людей на "социальное дно";


г)
разорения мелкой буржуазии и переход ее в ряды рабочего класса;


д)
обезземеливания крестьян и переход их к городскому образу жизни.
2. Определяющим признаком социальной деятельности является:


а)
значение;


б)
направление к другим;


в)
ориентация на реакцию других;


г)
последовательность взаимных реакций;


д)
схема взаимодействия между позициями.
3. Бытовой шовинизм является частным случаем:


а)
культурного релятивизма;


б)
этноцентризма;


в)
проявления толерантности;


г)
национализма;


д)
культурной автономии.
4. Отсутствие законодательного регулирования, позволяющего использовать 
уже совершенные научные открытия или техническое 
достижения, 
пример: 


а)
культурной некомпетентности;


б)
культурного диссонанса;


в)
культурного конфликта;


г)
культурного лага;


д)
культурной амальгации.
5. Механизм социального контроля включает в себя:


а)
социальные санкции;


б)
социальные нормы;


в)
правовые нормы;


г)
научные законы;


д)
социальные статусы.

6. Какое из следующих высказываний о функции спроса верное?

а) все функции спроса линейны;

б) все функции спроса линейны или вогнуты влево и вниз;

в) линейная функция спроса имеет постоянную эластичность;

г) большинство кривых спроса начинаются как эластичные при высоких ценах и заканчиваются как неэластичные при низких ценах, а где-то на среднем участке имеется точка единичной эластичности, где общая выручка достигает максимума;

7. Монополист получит максимальную прибыль при равенстве:

а) предельных издержек цене товара;

б) предельного дохода средним издержкам;

в) предельного дохода предельным издержкам;

г) среднего дохода предельным издержкам.

8. Примером монопсонии, ограниченной олигополией, является:

а) рынок наркотиков;

б) бизнес, которым занимался Чичиков из «Мертвых душ» Н.В.Гоголя;

в) работорговля в XVI – XVIII веках;

г) рынок кофейной продукции.

9. «Валютная интервенция» Центрального банка страны, это:

а) скупка иностранной валюты на валютной бирже при повышении курса иностранной валюты;

б) дополнительная эмиссия национальной валюты;

в) продажа иностранной валюты при повышении курса иностранной валюты;

г) пополнение валютного резерва страны при помощи таможенных тарифов.

10. Естественным уровнем безработицы считается такой:

а) при котором фактический ВВП равен потенциальному;

б) при котором достигается нулевой уровень инфляции;

в) при котором не возникает социальных волнений;

г) при котором государство не несет расходов на выплату пособий по безработице.

Ответ: 

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.
	9.
	10.

	в
	в
	бг
	г
	абв
	г
	в
	б
	в
	а


Критерии оценки:

За каждый правильно решенный тест – 2 балла. Правильным является ответ, в котором указаны все верные варианты и не указано ни одного неверного. Любая неточность – 0 баллов. 

Максимальная оценка – 20 баллов.
Задание № 6
Познавательная задача
Решите задачу.

Гражданка Милосердова приобрела в мебельном салоне комод. Гарантийный срок на комод составлял 5 лет. Через полгода после установки комода, при обычном его использовании, начали выясняться недостатки: отслаивалось покрытие, с трудом открывался один из отсеков. Милосердова потребовала от магазина замены комода на такой же, но другой марки. Однако представитель магазина отказал ей, объяснив, что недостатки товара – вина изготовителя, а не продавца. Он посоветовал ей предъявить иск к изготовителю мебели, на основании закона о защите прав потребителей.

Кто прав в данной ситуации? Ответ обоснуйте.

Решение:
В соответствии с законом о защите прав потребителей (ст.18 ФЗ «О защите прав потребителей»), данное требование может быть предъявлено покупателем как к изготовителю, так и к продавцу. Таким образом, магазин неправомерно отказал Милосердовой в удовлетворении ее законных требований.
Критерии оценки:

3 балла за краткий ответ, 5 баллов за обоснование

Максимальная оценка – 8 баллов.

Задание № 7
Кроссворд
Решите кроссворд. Вставьте пропущенное слово по вертикали и дайте его определение.

1. В гражданском праве уступка права требования.

2. Согласие лица заключить договор на условиях, указанных в предложении.

3. Один из способов систематизации действующего права путём объединения нормативных правовых актов без изменения их содержания и формы в сборник в предметном, хронологическом или ином порядке.

4. Определённая степень самостоятельности каких-либо органов, организаций, территориальных и иных общностей в вопросах их жизнедеятельности.

5. Один из способов приобретения гражданства.

6. Товаросопроводительный документ, содержащий условия договора морской перевозки груза, являющийся одновременно и ценной бумагой, предоставляющей её держателю право распоряжаться грузом.

7. Случайное действие, имеющее внешние признаки правонарушения, но лишённое элемента вины.

8. Определённая законом или договором денежная сумма, которую должник обязан уплатить кредитору в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательства.
Ответ:
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Сервитут – особый вид ограниченного вещного права, заключающийся в праве пользоваться (в установленных пределах) чужой вещью для удовлетворения потребностей, которые не могут быть обеспечены иным путём.

Критерии оценки:

За каждое правильно угаданное слово по горизонтали – 1 балл. За угаданное слово по вертикали – 1 балл, за его верное определение – 1 балл. Максимальная оценка – 10 баллов.
Задание № 8
Написание сочинения-эссе

Напишите сочинение-эссе на одну из предложенных ниже тем по вашему выбору. Помните, что вы можете согласиться с высказыванием, ставшим темой вашей работы, но можете не согласиться с ним или согласиться частично. Главное – аргументируйте вашу точку зрения. 
Критерии оценки:

Жюри при проверке руководствуется оценкой работы по следующим критериям:

1. Раскрытие обоснованности выбора темы. (2 балла)
2. Знание социальных фактов. Соответствие между высказываемыми теоретическими положениями и приводимым фактическим материалом. (3 балла)
3. Владение теоретическим материалом (понятия, термины и др.). (4 балла)
4. Аргументированность суждений и выводов, их четкость и их соответствие поставленным автором перед собой задачам. (4 балла)
5. Знание  мнений ученых-обществоведов. (4 балла)
6. Внутреннее смысловое единство, соответствие теме. (4 балла)
7. Свободная композиция и непринужденность повествования. (3 балла)
8. Представление собственной точки зрения автора при раскрытии темы. (3 балла)
9. Оригинальность решения проблемы, аргументации. (3 балла)
Максимальная оценка – 30 баллов. 

 Темы:

1. Все хозяйственные операции можно в конечном счете свести к обозначению тремя словами: люди, продукты, прибыль. На первом месте стоят люди. Если у вас нет надежной команды, то из остальных факторов мало что удастся сделать. (Якокка Ли)

2. Рынки, так же как парашюты, срабатывают только, если они открыты.  (Хельмут Шмидт)
3. Люди не хотят быть богатыми; люди хотят быть богаче других. (Дж.С. Милль)

4. У Бога нет религии.  (Махатма Ганди)

5. Упадок старого, вызванный ростом нового и молодого, – это признак здоровья. (Х. Ортега-и-Гассет)

6. Научные теории контролируются практическими выводами из них. (Карл Раймунд Поппер)
7. Как повезло властям, что люди никогда не думают. (Адольф Гитлер)
8. Как в природе, так и в государстве, легче изменить сразу многое, чем что-то одно. (Фрэнсис Бэкон)

9. Принцип демократии разлагается не только тогда, когда утрачивается дух равенства, но также и тогда, когда дух равенства доводится до крайности, и каждый хочет быть равным тем, кого он избрал в свои правители. (Шарль Монтескье)
